

人勤春来早,调研正当时

——大兴队积极开展粮食生产形势系列调研

■ 孙玲娟 张学一

春天,播种着希望、孕育着未来、耕耘着梦想。3月份以来,国家统计局大兴调查队为精准统计粮食生产数据,及早研判全年粮食生产形势,服务大兴区农业农村高质量发展,迅速启动粮食动态监测,跟随区农业部门的脚步,深入基层一线,开展春耕春管、夏粮长势、种粮收益等系列调研,全力夯实粮食统计调查数据基础。

看春管,小麦返青“展丰景”

在榆垓镇求贤村的一片试验田,大地已然是一片欣欣向荣的绿色,农机驾驶员们正在田里给小麦播肥。据该镇农业推广站负责人介绍,“当前小麦已进入返青期,也进入管理的关键期,此时抓住气温回升的时机,加

强春季麦田管理,提前给麦苗‘加餐’补充营养,将为小麦丰产丰收打下坚实基础。”

大兴队通过对区气象局、区种植业技术推广站调研了解到,今年冬前有效积温高于常年,且土壤墒情较为充足,小麦分蘖、次生根等指标数据均优于常年,冬前平均比常年多长0.47个叶片,麦田群体优于常年。小麦长势喜人的同时,也不能忽视,随着天气回暖,麦苗开始萌动,气温、降水等气象条件仍变化不定,需密切关注麦田情况及气象条件,因苗因地因天科学指导农户开展春季麦田管理。

看春耕,科技赋能“提质效”

在礼贤镇京南公司农田,映入眼帘的是村民劳作的身影和农机具的轰鸣声,拆塑、旋耕、施肥、覆膜一道道工序有

条不紊。农业机械不停地在田地里穿梭,不一会儿,一片片整齐亮眼的覆膜地块呈现在眼前。一台这样的机器一上午就可以覆膜数十亩田地,既节省了人力,也大大降低了成本。

大兴队在调研中了解到,该镇将积极推进农机与春耕生产各环节融合,组织技术人员深入生产一线,做好农机服务保障,促进农业生产降本提质增效,为全年粮食稳产增产提供装备支撑。

看备耕,农资充盈“蕴底气”

在庞各庄镇北京凯利种苗销售中心经营店内,采购化肥、农药、种子的顾客一个接一个,各种农资产品琳琅满目、一应俱全,货源十分充足。为保障农资供应,目前该农资店已储备化肥、农药等各类农资600余吨,可以满足当地农民

的春耕需求。

调研中,大兴区农业综合执法大队相关负责人表示,“为确保农资市场安全稳定,大兴队持续强化源头治理,对辖区内农资生产经营主体进行监督检查,重点检查其是否存在生产、销售假劣农资情况,严防非法农资进入市场。目前,已累计出动执法人员202人次,检查农资经营单位149家次,切实保障农户能买到放心的农资产品。”

“今年农情总体不错,我们将结合调查、调研情况,和有关部门加大联动力度,共同确保我区粮食安全。”大兴队主要负责人表示。

在4月份,大兴队将继续履行粮食安全责任制要求,积极践行“四下基层”优良传统,及时反映农业领域新情况、新问题,依托真实精准的“数库”,当好科学决策的“智库”。

官渡队优化劳动力调查回访机制

本报讯 近期,国家统计局官渡调查队创新调查点“分层管理”办法,结合回访制度,优化月度劳动力调查电话回访工作机制。目前,全区月均回访总户数由12户增至60户,有效拓宽全区调查点回访覆盖面,提升回访工作质效。

据悉,官渡队根据当月数据审核概况和调查员表现,对29个调查点进行“关注度分级”分类。每月优先对分类为“须重点关注”等级的调查点进行8户以上电话回访,还针对回访中发现问题及时指导纠偏,总结风险隐患,提前部署次月陪访审核重点工作。

下一步,官渡队将继续落实国家统计局云南调查总队《关于进一步做好2024年劳动力调查工作的通知》要求,结合地区点位特色做好审核督导工作,保障源头数据质量。 泽仁央宗

眉山局开展企业研发数据质量核查

本报讯 近日,按照国家统计局社科文司工作部署,四川省眉山市统计局会同市科技局组织开展了2023年企业研发和创新调查年报数据质量核查工作。

据悉,眉山市统计局、市科技局建立两个核查组,每组配备了2名统计、科技专业人员,对8个区县(园区、新区)12家企业研发和创新调查年报数据质量实地开展了核查。

核查组详细了解企业2023年研发项目开展情况,察看了研发活动场所,对企业填报的各项数据进行了认真核对,并对研发统计有关业务进行了现场指导,就存在的问题与企业交换了意见并要求据实整改。

通过核查,眉山局进一步提升了区县统计、科技部门以及企业统计人员业务水平,提升了源头数据质量,为提高五经普企业研发和创新调查年报数据质量奠定了坚实基础。 王文君

临沂队加强未设立调查队县区统计工作

本报讯 近日,国家统计局临沂调查队组织召开全市国家调查工作座谈会,围绕如何加强未设立国家调查队的县区国家调查工作征集意见建议,研究落实举措。

座谈会明确,要加强未设立国家调查队的县区国家调查工作。一方面县区统计局要建立完善“分管领导-负责科室-业务人员”管理链条,同时各科室要加强对县区统计局的业务监督和督促检查,建立健全“实地督促指导、实时约谈提醒、绩效考核激励”机制,不断提升临沂国家调查工作质效。另一方面,要加强与财政局、机关事务局等部门沟通交流,持续强化国家调查经费保障和改善办公场所,确保国家调查工作顺利开展。

据悉,临沂队将持续改进工作措施,加强业务指导,不断加强未设立国家调查队的县区国家调查工作,推动临沂国家调查工作实现市县一体高质量发展。 田德艳 姚学飞



贵德队深入牧区指导记账

大地回春,我国大部分地区已是春意盎然,而高原牧区依然银装素裹。近日,国家统计局贵德调查队工作人员深入牧区,一户一户指导记账工作,收取账本、逐条核实,保证源头数据质量。 马泰鸿 摄

调查风采

做劳动力调查的“有心人”

■ 杨诗雨

她制作劳动力调查抖音小视频,发送业主群,取得群众理解和支持;她善于思考,在工作中总结一套“入户登记三步法”,提升源头数据质量;她克服腿伤困扰,坚持现场采集数据,力争“零差错”……

她就是靳燕萍,河南省焦作市东王封村的一名调查员。自从从事劳动力调查工作3年来,她履职尽责,连续两年荣获市级、省级劳动力调查优秀辅助调查员称号。她说“做劳动力调查的有心人”是她工作的秘诀。

坚持不懈显用心

靳燕萍负责的东王封村地处城乡接合部,除本村常住人口外,还包含一个中站区最大的拆迁安置小区,居民涉及多个村庄及外来人口,人员属性复杂,流动性强,给入户调查带来了不小的挑战。

“要么不干,要么干好!”在接手劳动力调查工作后,她积极参加业务培训,用心学习调查制度,熟练掌握PAD的操作方法。然而,调查对象不理解、不配合的情况时常困扰着她,让她深切体会到宣传工作的重要性。

为此,她每月坚持制作内容丰富、形式多样的抖音小视频,推送到社区业主群,激发居民的参与意识;通过微信群、广播、宣传海报、发放一封信和

小纪念品等方式,提高劳动力调查知晓率,为入户调查营造支持和理解的氛围。

功夫不负有心人。截至目前,她已累计入户调查544户家庭,并成功录入大量调查对象的信息,成为大家公认的优秀调查员。

创新提质铸匠心

靳燕萍在劳动力调查中常常思考一个问题,即如何准确、快速掌握抽样本住户的实际情况,进一步提升劳动力调查数据质量。

于是,她边思考边实践,最终成功总结出一套“入户登记三步法”,以规范的调查流程,不断提高调查制度的执行力。

根据她介绍,“入户登记三步法”的第一步是对抽选的16户家庭的住址进行精确定位,通过详细的楼号和单元信息,一一确认每个家庭的具体情况,这是确保调查登记成功的关键。

第二步是针对不同情况,采取灵活多样的方法提高入户登记成功率。如对“新增户”,通过看门、盯窗、亮灯以及通过物业和网格员协助排查,进行电话核实和上门登记;对“难觅户”,通过贴条通知、留下联系方式、发送宣传单、询问邻居等方法,尝试不同时段上门;对“问题户”,加强宣传耐心沟通,晓之以情,动之以理,不让一户掉队。

第三步是在调查结束后,对所有

采集的数据进行人表和户表审核,有问题再次仔细询问核对,确保上报的数据准确无误。

勇于担当恒恒心

“既然选择了调查员这份工作,就不能有丝毫含糊,忠于职守、勇于担当才无愧于国家调查赋予的责任!”靳燕萍表示。

她是这么说的,也是这么做的。有一次,她在外出时不慎扭伤了小腿,导致行走极为困难。不久后到了劳动力调查入户的时间,而她腿部的疼痛还没有得到缓解。看着微信群里其他社区调查工作正在有条不紊地进行中,她心里十分焦急。

为了不耽误工作,她让放假的女儿帮她装好入户纪念品,开车送她去社区。当时正值暑假,车到楼下单元门口,她扶着栏杆吃力地往上走。两层楼的台阶,用了将近10分钟,虽然汗水湿透了衣衫,但她心里却是完成工作后的踏实。最终,她用4天多时间完成了当月的调查任务。

“能在三天内完成的,我绝不会拖到第四天,调查任务完成了我心里才会踏实。”她说。

榜样的力量是无穷的,就这样在靳燕萍的榜样力量带领下,焦作市越来越多的调查员像她一样默默深耕统计调查一线,为调查数据的真实准确尽心尽责。

泰宁县开展新一轮普查数据核实

本报讯 近日,福建省泰宁县开展新一轮普查数据核实工作,通过实地调研和数据审核,联合有关部门、乡镇针对重点区域普查对象进行数据再核实,为高质量完成第五次全国经济普查登记工作奠定了坚实基础。

据了解,泰宁县经普办严把数据审核关口,采取“日审核”“日反馈”的工作机制,及时梳理出普查区具体问题清单,组织骨干迅速下沉一线“面对面”“点对点”开展业务指导,集中力量优先解决重点、难点问题。

针对普查对象遗漏问题,联合市监局等单位对新登记注册单位进行全面核实,确保普查对象一家不漏;针对行政事业单位部分指标易漏填报问题,会同财政局对全县行政事业单位固定资产原值、本年折旧、工资福利费等指标进行重点核实,确保普查数据完整准确;针对多家普查对象不配合登记问题,组织工信局、住建局、卫健局、邮政公司等部门主动上门,耐心讲解五经普的目的、意义以及数据保密原则,成功打消普查对象填报顾虑;针对区域内普查数据指标存疑问题,会同乡镇对片区内存疑单位逐条指标进行再核实,通过比对财务账目、详细询问商户各项收入、成本等情况,重新核实修正普查数据。

通过此次普查数据核实工作,泰宁县经普办进一步规范了普查登记流程,认真填实了普查数据,凝聚了县、乡两级普查合力,提升了普查数据质量。在后续工作中,泰宁县经普办将紧盯时间节点,加大数据跟踪审核力度,用好乡镇、部门联动挂钩机制,扎实推进五经普走深走实。 黄雅琦 江弘欢 张昌飞

南沙区经普办入企开展调研

本报讯 近日,广东省广州市南沙区第五次全国经济普查领导小组办公室领导班子带队下沉一线,主动靠前服务,深入南沙区各镇(街)重点“非一套表”企业开展调研工作。

据了解,针对本次调研,南沙区经普办组建三大调研组,每个调研组都以“带队领导+普查组+专业组”模式组成,抽取调研单位后,根据单位所在辖区、所属行业对普查业务人员和专业统计员作动态调整,全方位保证调研成效。

在调研前,调研组积极与各镇(街)经普办沟通对接、联络企业。通过账表核对、机表核对排除人为误差后,仔细梳理财务报表数据,梳理细节问题以细化举措,带着问题访企,做到靶向发力。座谈中,调研组与企业负责人、财务人员深入交流,结合财务报表数据了解企业的经营状况,对于普查表中的异常值指标作进一步询问,对于错填、漏填指标现场要求核实更正。

在调研结束后,调研组整理归纳走访中发现的共性、特性问题,研究加强源头数据质量监管措施,持续优化每日通报制度、奇异值责任制度。同时南沙区经普办以此次调研为牵引,摸实情寻良方,周密部署南沙区普查事中数据质量抽查工作,助推南沙区普查数据质量不断提升。 曾宝华

雨花区推出九彩卡助力普查登记

本报讯 “您好,我是雨花区经济普查员。贵企业属于服务业单位,您可根据这张黄色的填报指南填写贵企业2023年主要经济指标,左上角还能扫码看视频解说。”这是近日湖南省长沙市雨花区普查员手持九彩卡开展第五次全国经济普查登记时的一幕。

据悉,雨花区将普查填报指南按一套表要求分成九大类别,每个类别对应一种颜色;因外观赏心悦目,大家亲切地称呼其为九彩卡。九彩卡囊括个体经营户抽样调查表、住宿和餐饮业、建筑业、房地产业、服务业、工业、批发和零售业、行政事业单位、民间非营利单位等九种调查对象类别。每一张彩卡都注明填报说明、取数来源、举例参考等填报小贴士,并在左上角印制二维码,扫码即可查看重点难点指标讲解视频。

同时,雨花区基于“e平台”自主开发了“经普AI助手”,普查员注册授权登录后可以实时查询普查单位的地址、联系人、联系电话、参保人数、发明专利数等相关信息。并且,结合科技、税务、文产等相关部门信息进行联动分析,对涉及数字经济、文化活动、零售活动、投资活动等,准四上单位等情况在“经普索引卡”上进行提示和标注,提升普查人员的业务技能和实操水平,有力保障普查的事前控制、事中核实、事后审核,科学反映全区高质量发展情况。 孙雪祥 陈璟

阜阳局开展五经普登记督导

本报讯 近日,安徽省阜阳市统计局领导班子成员带队,分成四组前往各县市区督导调研第五次全国经济普查登记工作,及时掌握各地登记工作进展和存在问题。

据悉,本次普查调研采用实地走访方式进行,实地调研指导一套表单位(含投入产出单位)、非一套表单位和个体户抽样调查小区登记数据质量。督导组认真查看核对企业财务表和普查表,针对从业人员和应付职工薪酬、固定资产和使用权资产原值及折旧等指标漏填错填和空缺项问题进行详细指导,督促企业据实修正,提高数据质量;跟随普查员前往抽样个体户进行调研,对从业人员、雇员工资、经营总支出、营业收入等重点指标进行核实,并对登记中相关填报数据问题进行答疑解惑,给予方法指导。

实地走访工作完成后,阜阳市经普办立即召开碰头会,各组汇报发现问题,研究解决办法,整理通报材料。随后,阜阳市政府、市经普办分别召开全市五经普工作推进会议和全市经普办主任会议,通报普查发现问题,要求各县市区立即查摆纠正,立行立改,并举一反三,压紧压实责任链条,拿出切实举措,及时协调解决工作中存在的各种困难和问题,加快普查登记进度,确保数据质量真实可靠。 姚博雅